

GÖMÖR-KISHONT

VÁRMEGYEI KÖZLÖNY.

Társadalmi, megyei és községi érdekeket képviselő hetilap. — A Gömörvármegyei községi- és körjegyző-egylet hivatalos lapja.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Erzsébet-tér 9. sz. Tompa Mihály-u. 9. sz.
Ide intézendő a lap szellemi részét érdeklő minden közlemény és levelezés; továbbá előfizetések, hirdetés, nyilttör és egyéb felszólalás.
Telefon-szám: 52. Telefon-szám: 52.

Felelős szerkesztő:
GÁL ISTVÁN.
Kiadó lapfőigazgató:
RÁBELY KÁROLY.

Az előfizetés díja:
Egész évre . . . 12 korona. — Félévre . . . 6 korona.
Egyes szám ára: 24 fillér.
A hirdetés díja:
Bármiféle adományok nyugtázása soronként. 20 fillér.
Egy háromhasábos petítisor térfogata . . . 20 fillér.
Nyilttör sora 50 fillér.

A szerkesztőség kéziratot nem ad vissza, bélyegtelen levelet nem fogad el. — Vidéki levelezőink kérések, hogy közleményeiket péntek délig megküldeni sziveskedjenek.
A kiadóhivatal hirdetést és nyilttör közleményt csak szombat délelőtt 10 óráig fogad el.

Kultur-fillérek a Tompa Kultur-Társaságnak.

A „Gömör-Kishont” felhívása a jótékonycélú előadások és mulatságok rendezéséhez.

Egy eszmét adunk a negyedik háborus farsang bucsuztatá-alkalmából azoknak, akik a jótékonyági mozgalmak élen állanak s akik különféle előadások és mulatságok rendezése által igyekeznek pénzt teremteni oda, ahol a fájdalom vagy a szegénység szava sir.

Az eszme a Tompa Kultur-Társaság megalakításának közelgő alkalmából vetődött fel s ennek a sokra hivatott egyesületnek nemes czéljait van hivatva szolgálni.

Szivesen adjuk és szeretnénk, ha mindenki szivesen fogadná!

Arról van szó, hogy a vármegye minden városában és községében ezentul rendezendő jótékonycélú alkalmakkor határozza el a rendezőbizottság, hogy a megállapítandó belépődíjak árához egy mérsékelt pótdíjat allopit meg s ezek a pótdíjak a Tompa Kultur-Társaság czéljait szolgálják.

Világosabban: ha eddig 2 korona volt egy jótékonycélú előadásra a belépődíj, legyen ezentul 2 korona 10 fillér s az így begyűlt 10 fillérek nem terhelik a rendezéssel járó költségek, hanem azok teljes egészükben beszoigáltattnak a vármegye alispánjához, aki a Társaság megalakulásáig a vagyont kezeli. A megalakulás után a Kultur-Társaság pénztárához küldendők be ezen pótdíjak. A kisebb belépődíjakra kevesebb pótdíjat lehet megállapítani, a magasabbra nagyobb összegeket s így minden alkalommal a rendezőség nemcsak a nemes jótékonyág és a humanizmus czéljait szolgálhatja, de egy tegladarabbal is hozzájárult ahhoz a törekvéshez, mely a vármegye művelődése és kulturája érdekében lesz hivatva dolgozni és alkotásokat teremteni.

Aki figyelemmel kíséri lapunkat, az a különböző helyről jöve tudósításokból meggyőződhet arról, hogy a jótékonycélú előadások „d vatja” már nemcsak városi privilégium, de sokszor a legkisebb községben is akad egy lelkes és meggyőző tanító, vagy tanítónő, aki a különféle jótékonyági mozgalmakból kiválasztva egyet, annak jávara előadásokat rendez.

Ez dicséretes és kedves jelenség az általános művelődés szempontjából, de biztató lehet azoknak s kerek érdekében is.

A közönség között ma sok a pénz és a közönség szivesen ádoz, szeretettel ad. Ami eszmék nem kér koronákat, csak sok helyről sok fillért, ezt nem fogja senki sem megtagadni a nagy czéltól s a jegyek árához hozzáadandó kultur fillérek egy mulatság vagy előadás sikerét sem fogják kétségessé tenni.

Ez a vármegyének elsőrangú érdeke, hogy a letesítendő Kultur-Társaság akcióképes és munkakész legyen. Ezt anyagi erő nélkül elérni nem lehet. A kultura szép virág, de csak erőteljes plántából, jó földben és hozzáértő kezek munkája nyomán pattan ki. Ma mindenhez:

a plántához, a földhöz, a kertész előteremtéséhez pénz kell, az entuziazmus s a kulturáért éhezve dolgozók kora lejárt.

És ha a mi akciónk sikerrel jár, ha a gömöri műkedvelők kedves szereplősei egy tekintélyes alapot teremtenek mag a Kultur-Társaság kebelében, akkor a kultura nem fog adós maradni. Mert minden fillért vissza ad tudás, művelődés és haladás lépében a városi emberek épen úgy, mint a falvak kedves népének.

Ne gondolja senki, hogy ez a többi jótékonycélú akció rovására megy. A többi — és őszintén szólva megilletően szétfordított — vármegyei jótékonycélú mozgalmak mikere épen oly biztosított lehet, mint az eddigieké, de lesz egy abroncs, amely körül fogja a széthulladozó dongákat és akár Lukács Gózné vak katonáiért tánczol a fiatalság, akár a hadiárvak vagy özvegyek nyomorának enyhítésére áll össze egy műkedvelői gárda mindig lesz egy közös czél is, amely mindajánké kell hogy legyen, mert e czél megvalósítása mindenkire kihat és mindenkinek előt csak kedves lehet.

Igyekeznünk fogunk tovább menni. A műkedvelői előadásokon s a mulatságokon kívül megkíséreljük belevonni a vármegye területén játszó szokott színházgátot is a mozgalmába, megnyerni az eszme barátjának a gömöri muzik tulajdonosait s ha a Tompa Kultur-Társaság nagy lesz és szép munkája, ha majd arról írhatunk beszámolókat e hasábkon, mit és mennyit dolgozott a gömöri kultura érdekében ez a társaság, akkor bennünket is eltölthet egy jóleső tudat: a gömöri sajtó kulturálatát teljesítette, verekedett, kért és szavalt a kulturáért s ha mást nem tudott tenni, eszméket pendített meg a szépre mindég felajzott lantján.

Sok szerepcsét kívánunk magunknak az eszmékhez s bár vége az vigaszt szezonjának: a farsagnak, bár a böjt hamvazkodó napjai jönnek, talán mégis lesz eredménye ennek a felhívásnak, amelyben sok a remény, sok a lelkesedés s amely épen úgy elszűrülhet, mint minden más eszme, ha nem veszi körül szeretet és támogatás.

Ugy érezzük, hogy kár volna elszűrölnie! Mert égetőbb kérdések nem voltak még a közéletben és a társadalomban, mint amelyek a háboru után vetődnek elő. Ezeknek a kérdéseknek a megoldásánál a kultura erejével és biztosságával ott kell állania Gömör vármegyének is, amelynek kulturális múltja van, de amelynek ily irányu jövőjét nekünk kell lefektetni szívós, nehéz munkával, szívvel, lelkesedéssel s az ezért életrekelet eszmék felkarolásával.

A kulturát önmagunktól elkergetni nem nehéz, ide csalogatni — ha nehéz is, — de kötelesség, és ki ne teljesítene ma szivesen kötelességeit, mikor egy nagy jövő küszöbén áll a lábunk.

Városi közgyűlés.

Rimaszombat város képviselő testülete f. hó 13 án nevezetes és valóban felemelő perspektívát eléük táró közgyűlést tartott, melyen a képviselő testület egyhangu, osztatlan elismeréssel adózott a város érdemes, nagytudásu, puritán jellemű és páratlanul buzgó polgármesterének: dr. Kovács Lászlónak, ki eddigi eredményes és korral beladó munkásságával megmutatta, hogy milyen tudatos, célirányos városfejlesztési politikát követ s hogy mindig a város közjavát szolgáló munkásságával rászolgált a város elismerésére és hálaíjára. Nem akarjuk felsorolni az eddigi szép eredményeket, melyek közül eddig a legnagyobb alkotás a város vízvezetéke és csatornázása, csak rámutatunk arra, hogy ezen értékes közegészségügyi berendezkedés, melyt sokan indokolatlan aversióval fogadtak, már most is látható kedvezőbb egészségügyi helyzetet teremtett s ugyan mit tenünk most, mikor annyi embert kell ellátni vízzel, ha nem volna meg berendezkedésünk és ha most, vagy később — a törvény rendelkezésének megfelelően — kellene bevezetni talán tízszer akkora anyagi megterheléssel, mint amennyibe az akkor horribilisnek tartott beruházás került.

Hála az előrelátó gondoskodásnak, elhárult ez a veszedelem idejekorán: ami agilis polgármesterünk sem gáncs, sem a kicsinyes akadémikusok nem tartotta vissza a hasznos, modern alkotástól, melyben segítségére volt a józanul gondolkodó képviselőtestület is.

Azóta a közvezetvém, az utak javításának és a Rima szabályozásának terve, a villanyvilágítás megváltása, a konzervgyár fejlesztése a háboru alatt a lakosság életmódjának és ellátásának ügye stb. mind az ő kiváló egyéniségéhez fűződik, tisztán látásának, gondos előrelátásának és ha testi és szellemi erejének tulajdonsága és merészlletése áráu is, de mégis szakadatlan buzgósággal, kötelességtudással végzett munkásságának beszédes eredménye.

Most a várost nevezetes fordulóponthoz vezetie szál, hogy a város súlyos terhek alatt roskadozó anyagi egyensúlyának mérlegét igyekszik kedvező irányba billenteni. Hosszas, nehéz és fárasztó munka után a szab-dka-pusztai birtok egy részének bérlete s a fakitermelés ügyét vitte szerencsésen kedvező dűlőre. A birtokot a földművelésügyi minisztérium egy az országban páratlanul álló magasabb tejjgazdasági szakiskola céljaira veszi bérbe f. évi október hó 1 től kat. holdanként 26 évig 30, ezután 35 korona évi bérért, ami annyit jelent, hogy a birtok, mely eddig évi 10000 koronát jövedelmezett, legalább 18000 koronát fog jövedelmezni s a kormány ott legalább 1 1/2 millió korona értékű építkezést, beruházást fog eszközölni. — A birtokon levő 494 kat. hold területen a 30 éves és ennél idősebb fát nyilvános, szabályszerű árverésen eladta a város 1 millió 410000 koronáért, mely összeg két hónap alatt befizetendő s így a város anyagi helyzete fellendül annyira, hogy a közterheket viselő polgárság nyugodtan fellélegezhetik először azért, mert a

pótadó növekedésétől remélhetőleg hosszú időn át nem kell tartania, másodszor nem kell aggódnia amiatt, hogy a háboru után várható jóléti, gazdasági, egészségügyi stb. intézmények létesítése a város anyagi erejét túlhaladó követelések útján a lakosság terhét nagyobb mérvben fokozná.

Jól tudjuk, hogy a polgármester és a vezetése alatt álló tanács ezt a kedvező háborus konjunktura következtében is minden várakozást meghaladó anyagi eredményt gondosan fogja mérlegelni, értékelni és a köz javára felhasználni, mert hiszen még a legelfogultabb ember sem mondhatja, hogy a város vezetősége részéről bármikor is könnyelmű, megfontolatlan gazdálkodást tapasztalt.

S mikor ezen nevezetes alkalommal lelkünk igaz és őszinte érzésével gratulálunk derék polgármesterünknek az elért szép eredményért azt kívánjuk, hogy a közgyűlésen most is megnyilatkozott osztatlan erkölcsi és anyagi elismerés és őszinte nagyrabecslés szolgáljon neki lelki megnyugvásul a jól végzett nehéz munka után s adjon neki erőt és kitartást a további sikeres munkához: ad multos annos!

A közgyűlésről a következő tudósításunk számol be:

Nagy érdeklődés mellett folyt le a hó 13-án Rimaszombat város képviselőtestületének dr. Kovács László polgármester elnöklésével megtartott közgyűlése, melyen a tisztviselőkön kívül jelen voltak: *Benyo László, Fekete Pál, Fényes Sándor, Grosinger Miksa, Gyürky Pál, Jurasko Jakab, dr. Kármán Aladár, Lengyel György, Lengyel Pál, Lukács Géza, id. Rébely Miklós, Rónay Gyula, dr. Ráróssy Gyula, Singer Rezső, Szeman Endre, Stolcz Zsigmond, Süteő István, Szabó József, id. Törköly József, Varga István, Varga Lajos, dr. Veress Samu, dr. Wallentinyi Dezső és dr. Zehery István.*

Elnöklő polgármester üdvözölte a megjelenteket, bemutatja a kincstári jogügyi igazgatóság és a város között a szabadka-pusztai birtok 1100 kat. hold területének 1918. okt. 1-től felállítandó teigazdasági szakiskola céljaira való bérlet ügyében kötött szerződést, mely szerint a kincstár 26 évig holdanként 30 koronát, azután holdanként 35 korona bért fizet a városnak. A város 500 kat. hold területen a 30 éven és azon felüli fákát kivágathatja, nyilvános árlejtésen eladhatja, tartozik azonban 543 kat. hold más erdőről vagy erdősitendő területtől gondoskodni s ha ezt két éven belül nem tenné, az e célra a kir. adóhivatalnál deponálható 150000 korona biztosítékot az állam ilyen erdőterület megszerzésére felhasználhatja. A bérlet addig tart, míg a teigazdasági szakiskola fennáll s 50 év múlva a bérösszeg revidió alá kerülhet s akkor a hasonló gazdasági bérletek utolsó 10 évi átlaga lesz irányadó. A gondosan megszerkesztett szerződést a képviselőtestület a tanács javaslatának meghallgatása után a névszerinti szavazást egyhangulag elfogadta.

Ezután felolvastatták a birtokon levő 4942 kat. hold kijelölt erdőterületen található faállomány kitermelésére vonatkozólag lefolytatott nyilvános árverésen felvett jegyzőkönyv. A február 9-én felbontott kifizetés zárt ajánlat közül legkedvezőbb volt a *Szabó Elemér* és társai (*Dickmann László, Reinicz Zsigmond, Jolinek Bertalan* és Rimaszombati Takarékpénztár r.t.) által beadott ajánlat, mely szerint a város közönségének fűtőanyagként való ellátását is kötelezőleg felajánlva, a fáért 1410000 koronát ígérték, kötelezve magukat a pontosan részletezett feltételek betartására.

A szerződés értelmében az összeg két hónap alatt egészében befizetendő és tartoznak a vevők 1919. április 1-ig 50 kath. hold, október 1-ig 50, 1920. október 1-ig 50 és 1922. decz. 31-ig a hátralevő területen a fát letarolni és elszállíttatni, ahányszor ezt tenni elmulasztják, annyiszor 1500—1500 koronát tartoznak fizetni és ha 1922. december 31-ig a fa el nem szállíttatnék, a területen talált fa a vevők által kárpótlás vagy mindennemű igény támaszthatásának kizárásával a város tulajdonába megy át.

A szerződést a képviselőtestület egyhangulag névszerinti szavazás után elfogadta s helyesléssel vette *Lengyel Pál* azon felszólalását, hogy a város közönségének fával való ellátása érdekében a polgármester lehetőleg igyekezzék garanciát szerezni.

Végül a már jelzett 150000 korona bizto-

síték megszerzése felett határoztak s névszerinti szavazás útján egyhangulag elhatározták, hogy 154000 korona névértékű hadikölcsön kötvényt vesz át a város a Rimaszombati Takarékpénztártól 1 százalék mellett s azt deponálja.

A hivatalos közgyűlés ezzel véget ért s a polgármester a sikeres munka befejezésével megköszönte az ezen ügyben való készséges segítségét a képviselőtestületnek és a tanácsnak, hangsúlyozva, hogy az erkölcsi elismerés, mit e bonyolult és nehéz ügy elintézésénél tapasztalt, nagy lelki megnyugvásra szolgál.

Ezután *Perecz Samu* városi tanácsos foglalta el az elnöki széklet és *Süteő István* azon — *Gyürky Pál* és *Lukács Géza* által is lelkesen és melegen pártolt indítványával foglalkozott a képviselőtestület, — hogy a polgármesternek ezen birtok bérleti és faeladási ügyben kifejtett óriási szellemi és fizikai megerőltetést igényelt munkájával szemben ilyen esetekben mindenütt szokásos és indokolt anyagi rekompenzáció címén 10000 korona tiszteletdíjat ajánljon fel a közgyűlés.

Dr. Zehery István lendületes szavakkal méltatta a polgármester kiváló érdemeit és fényes sikerét, melylyel elérte azt, hogy a háboru után várható terhek viselése megkönnyítették, s hogy nevéhez és működéséhez egy kiváló — a város jövő fejlődésére messze kiható — kulturális intézmény létesítése fűződik. A legnagyobb erkölcsi elismerést indítványozza és ennek, valamint az anyagi tiszteletdíj felajánlásának egyhangu elhatározását javasolja.

A közgyűlés nagy lelkesedéssel egyhangulag magáévá tette a *Süteő István* és *Dr. Zehery István* indítványát s ezt a meghívott polgármesternek *Perecz Samu* elnök a képviselőtestület színe előtt hozta tudomására, a jelen voltak pedig melegen, lelkesen ünnepelték a történelmi nevezetességű alkalomból a meghatott polgármestert, kinek lelkében polgártársai jól megérdemelt igaz elismerése, őszinte ragaszkodása, tisztelete és szeretete láthatólag jóleső érzést fakasztott.

A vármegyei közig. bizottság ülése.

E hó 11-én, hétfőn tartotta a havi rendes ülést a vármegye közigazgatási bizottsága *Putnoky Mór* főispán elnöklése alatt, melyen a bizottság választott tagjai is szép számban vettek részt.

A tárgysorozat első pontjaul

az alispáni jelentés

tárgyaltatott, melyből a következő fontosabb részeket közöljük:

„A közellátás biztosítása igen nehéz feladat elé állította a várm. közigazgatást s mint sajátos ténnyel kell megemlítenem, hogy amíg az ellátatlanok liszt szükséglete a várm. területén m. e. 60 waggont tesz ki, a tényleges utalások ennek a mennyiségnek alig egy harmadát teszik ki — tekintve pedig azt, hogy e nehéz illetve főképen a gyári munkások fejadagja fenntartandó s hogy az utóbbi időben a lisztcontingensnek jelentékeny része már kukorizálásban utaltatott ki, az ellátatlan lakosság megélhetése alig biztosítható.

Hátrányosan befolyásolják ezek a vigasztalan állapotok a rekvizálás eredményét is, mind-ezek dacára, közigazgatási tisztviselőink erélyes, de mindamellett tapintatos eljárásával az eddigi eredmények szerint előre láthatólag sikerülni fog a kivetett 1000 waggon contingensnek mintegy 50 százalékát berekvirálni. — Reményen felüli s nem kicsinyelendő mennyiség ez, amely dacára annak, hogy a fejkvóta leszállítva nem lett, csak az által válik lehetővé, hogy lakosságunk a tűzvonalban életüket és vérüket feláldozó hős fiaink iránti hazafias önzetlen áldozatkészséggel, szükségletét önként leszállította s az így előállott feleslegét készséggel felajánlotta. Lélekemelő érzés és büszkeség tölti el szívemet és lelkemet, midőn arról szerzek meggyőződést, hogy míg nagy német szövetségünk titáni küzdelme sikerének a minutiosus rend és pedáns szervezethez, — addig magyar népünkönél a hazafias önzetlen lelkesedés képezi jövőnk biztos alapját. — Szilárd meggyőződésem, hogy a helyi ismeretek nélkül kivetett óriási contingensnek ez a hányada erőszakos eszközökkel nem lett volna előteremtethető.

A közellátásügyi ügyek szakszerű vitele, de különösen áttekinthetősége végett külön közellátásügyi osztályt létesítettem s ennek keretében a különféle közellátásügyi, közszükségleti és háztartási s általában a hatósági felügyelet alatt álló czikkelyes szétosztásának ellenőrzésére, s általában ennek az óriási terjedelmű közellátásnak ellenőrzésére nyilvántartói hivatal voltam kénytelen létesíteni, melynek vezetését önzetlen készséggel, a megfelelő kereskedelmi ismeretekkel bíró *Lefkócs Ferencz* helybeli kereskedő vállalta magára. Ezen intézkedés által lehetővé tettem nemcsak az, hogy módomban áll ellenőrizni azt, hogy a közönség a rendelkezésemre bocsájtott czikkelyekből a reá eső részt megkaphassa, de legfőbbképen a kis-kereskedők ellenőrizhetők, hogy a készletet jogosulatlanul vissza ne tartsák s fel ne halmozzák.

Annak megvilágítására, hogy a háboru ideje alatt mily óriási munkatöbbletet hárult a közigazgatási tisztviselőkre, e-upán a háborus közigazgatás 3 évi ügyforgalmi kimutatásnak adatait mutatom be.

Bérezkeltt ügydarab:

1915. évben	1916. évben	1917. évben
21.618,	25.386,	31.597 sz.,

vagyis amíg az ügyforgalom 33 százalékkal emelkedett, a személyzet létszáma 50 százalékkal csökkent. Ne méltóztassanak azonban ezt kedvezőtlen körülménynek tekinteni, mert minden erőfeszítés dacára az ügymenet már kifogástalannul fel nem tartható, amit megvilágít az a körülmény, hogy a számvevőségi hátralékos ügyek meghaladják ezidőszert az 500-at s már magában ez a körülmény mutatja közigazgatásunk aggályos állapotát.

Örömmel jelentem be, hogy a Sajószőrnya aggtelki és a keleméri—ragályi utra az 500000 koronás államsegély első 100000 kor. részlete kiutalványoztatott, s a tavasz nyitásával az utépítés előmunkálatait és pedig földmunkát és köttermelést megkezdtem. Erről annak idejében részletes jelentésemet megfogom tenni.

Sajnálattal kell bejelentem, hogy az őszi gabonafélékben igen nagy az egér, és több helyen a fagy kár, úgy, hogy jövő évi termésünk igen silányra várható. Múltóztassák ezért elhatározni, hogy ezen körülményt a m. kir. földművelésügyi miniszternek bejelentve, egyidejűleg engedélyezze, hogy a foltos őszi vetések felülvetésére a vármegye részére nagyobb mennyiségű tavasz buza és rozs vetőmagot engedélyezzen.

A bizottság a számvevőségnél uralkodó helyzetnek javítása érdekében a pénzügyminiszterhez, a tavaszi vetőmagok ügyében a földművelésügyi miniszterhez felirat intézését határozta el.

Interpelláció az alispánhoz.

Ezután *Szent Ivány József* interpellációt intézett az alispánhoz azon tárgyban, hogy a putnoki járás főszolgabrája a vármegyei gazdasági egyesületnek vetőmag kiosztó tevékenységét az egyesület iránti bizalmatlansága folytán lehetetlenné teszi.

Szent-Iványi Árpád és *Hevessy Bertalan* a tárgyu felszólalásai után az alispán válaszolt az interpellációra s kijelentette, hogy a legszigorubb vizsgálat során fogja a türehtelen állapotokat megszüntetni s a gazd. egyesület reputációjának elégtételt szolgáltatni. — Az alispáni választ *Szent-Ivány József* megnyugvással vette tudomásul.

Ezután

a vármegyei ipartanácsot

alakította meg a bizottság, megválasztva *Lovass Lajos* és *Derekas János* rimaszombati és *Szilvassy Miklós* és *Aczél Andor* rosznyói lakosokat.

A szakelőadók referáciái közül mint fontosabbat megemlítjük, hogy a vármegye állategészségügye kedvező, a közegészségügy állapota elég kedvező volt.

Fórum.

— Fafuvarozások közérővel. —

Keserű hangu levél érkezett hozzánk, mely szóvá teszi azt a mindennapivá vált szokást, hogy a fakitermelő czégek közérő kirendelése útján gondoskodnak a fatömegek kifuvvarozásáról s hogy a legtöbb vidéken a meglévő csekély fuvvarerőt ezen kötelezettség teljesen igénybe

veszi s hogy a nehéz munkában olyannyira leromlanak az igézők, hogy kétségesen nézhatunk a közelgő tavaszi mezőgazdasági munkaidőszak elé.

Ahelyett, hogy a hosszú kesergést itt leközlönök, érintkezést kerestünk a vármegye alispánjával s azt a meggyőződést szereztük, hogy az alispán teljesen tudatában van annak, hogy a túlzott mértékben igénybevett fuvarközérők mily káros befolyással vannak a meglévő állatállományra, mely súlyos terhet jelentenek a fuvarerők tulajdonosaira nézve s hogy mégis kénytelen a kirendeléseket eszközölni, annak oka a felsőbb hatósági utasítás s a körülmény, hogy a fakitermelés és főleg a tűzifaellátás, ma elsőrendű gazdasági érdeket képez. Mind amellet a jövő hó elejétől kezdve be szándékozik szüntetni az összes kirendeléseket, hogy a mezőgazdasági munkák megkezdése előtt a fuvarerők kipihentetésére s a fuvarozási eszközök kijavítására legyen ideje és alkalm a gazdaközönségünknek.

Hírek a gömői közélémezés és közellátás világából.

A vármegyei árvizsgáló bizottság megalakulása küszöbön áll s közélémezési miniszter vármegyei területe nézve R. maszombat székhellyel egy bizottságot szervez, melynek elnökévé: Szeman Endre prelátus plébános, helyettes elnökévé Szakall Vincze ny. orvosszéki elnököt nevezte ki.

A vármegyei közélémezési tanácsot — az alispán véleményező ellátási szervét — a jövő hét szerdájára ülésre hívta egybe dr. Fonet Gyula alispán s ezen első ülésen értesülésünk szerint az általános élélémezési helyzet és rendszer megtárgyalásán kívül tárgyalásra kerül a lisztárak új megállapítása is és a burgonyarekvirálás kérdése.

A liszt- és takarmányadagok leszállítása és egységes megállapítása. A közélémezési miniszter a fejkvóták és az állati takarmányadagok leszállításáról és az egész országra szóó egységes megállapításáról rendeletet adott ki, amelynek nevezetesebb intézkedéseit az alábbiakban adjuk:

Az emberi élélémezésre vonatkozólag a miniszter elrendelet: Östermelő férfimunkások részére havonként és fejenként tíze-három kilogramm gabona, vagy 17 és fél kilogramm tengeri, vagy a megfelelő lisztmennyiség tartható vissza. Egyéb östermelők és ellátottak részére kilencz kilogramm gabona, vagy tizenkét kilogramm tengeri, illetve ezeknek megfelelő lisztmennyiség tartható vissza. Hatósági ellátásban részesülő lakosság részére legfeljebb 66 kilogramm liszt szolgáltatható ki. Az ipari munkások, a vasuti és hajózási, posta és távirati aliztek és munkások lisztmennyiségéről külön rendelet fog intézkedni. — Az állatok ellátására szolgáló takarmány mennyiségeket a rendelet így szabja meg: Igáslónak napi 14 kg. zab vagy tengeri; féleven aluli borjunak a gazdasági év hátralévő idejére 25 kg. Fejőstehónnek takarmányozására legfeljebb 200 kg. tengeri, ha a tej közfogyasztásnak van lekötve. Tenyészkanak 50 kg., tenyészkozának legfeljebb 60 kg. tengeri. A közfogyasztásra lekötött sertéseket, illetve a sertések ellátására viszatartott mindennemű szemes takarmány, teljes egészében rekvirálandó. Süldőknek 10 kg., bárányok részére negyven napra 4 kg. Orthodox izraelita háztartások részére egy egy liba kihuzalására 15 kg. tengeri. Nincs helye szemes termény visszahagyásának ökrök, hizómarhák és oly tehének eltartására, amelyeknek teje közfogyasztás céljaira nincs lekötve, továbbá egyóven felüli csokók, öszvérek, szamarak, kosok, juhok, ürök, kecskék, maglósertések, soványsertések és baromfiak szükségletére.

Vizimalmok vizsgálata. A Közélémezési Hivatalt vezető miniszter értesült arról, hogy az üzemen kívül helyezett vizimalmokban sokhelyt nagy mennyiségű terményt és lisztet rejtettek el, amely készleteket sok esetben a maximális áron felül árusították, nem ritkán az ország területéről ki is csempészték. Felhívta ennél fogva a miniszter a törvényhatóság első tisztviselőjét, hogy a működési területükön levő vizimalmokat legalaposabban vizsgálják meg,

szem előtt tartva azt a körülményt, hogy az üzemen kívül helyezett vizimalmokban más termény, illetve öriemény nem lehet, mint a mennyi a molnár és családját az érvényben levő fejadagok arányában megilleti. Minden olyan készletet ennél fogva, amelynek eredetét a molnár hitetlen igazolni nem tudja, azonnal rekvirálni kell.

Több liszt, kevesebb korpá. A Közélémezési Hivatalt vezető miniszter az örlés rendjét megváltoztatta és pedig olyan formán, hogy a buzát 84 százalékra kell kiörölni az eddigi 80 százalék helyett, a rozst pedig szintén 84 százalékra az eddigi 82 százalék helyett. E rendelkezés folytán a liszttermelés 2, illetve 4 százalékkal emelkedik, a korpatermelés pedig ugyanannyival csökken. A tészta lisztet az örlés alá vett buzamennyiség összes súlyának legfeljebb 19, (eddig 20), főzlisztet 21, (eddig 20), a kenyérlisztet 44, (eddig 40 százalék) erejéig kell kiörölni. A rozsból ezután is egységes minőségű lisztet kell előállítani.

A gabona rostálása. A Közélémezési Hivatalt vezető miniszter, tekintettel arra, hogy a vámmalmok tulajdonosai az örlési tanusítvány nélküli készletekre vonatkozóan gyakran azt a felvilágosítást adták, hogy a készletet nem örlés vagy darálás, hanem rostálás céljából hozták a malomba, elrendelte, hogy a malomvállalatok gabonát rostálás céljából szintén csak örlési tanusítvány ellenében fogadhatnak el.

A keményítő maximális ára. A kormány a keményítő maximális árát kilogrammonként 7 korona 50 fillérben, a szörp dextrin és szőlőcukor árát 9 korona 50 fillérben állapította meg. A közvetlen fogyasztást szolgáló forgalomban az eladó csomagolás és fuvardíj beszámításával az előbb említett legmagasabb árnál legfeljebb 15 százalékkal számíthat többet.

A tarhonya és száraz tészta előállításának szabályozása és maximális ára. W. dischgraez Lajos herceg közélémezési miniszter a tarhonya és száraz tészta előállításának és forgalombahozatalának feltételeiről rendeletet adott ki. A rendelet értelmében a Haditermény r. t. által főzlisztből készült tarhonyáért métermáz-ánként 120 korona, főzlisztből készült közöséges koczka és rövid metélt tésztaért 130 korona legmagasabb ár követhető. A közvetlen fogyasztást szolgáló forgalomban az eladó a tarhonya vagy száraz tészta legmagasabb árán felül legfeljebb 15 százalékat számíthat.

Hírek és vegyesek.

Serényi Béla gróf földmívelésügyi miniszter. A Gömörrel kapcsolatos politikai életnek büszkesége: Serényi Béla gróf földmívelésügyi miniszter lett. Igaz örömmel üdvözölheti az ország gazdaságadalma ezen díszes pozícióban, mert a Serényi neve ma oly kézenfekvő gazdasági programot jelent, mely a jövő Magyarország fejlesztésével egyazon uton jár. A vármegye mezőgazdasági helyzetének és érdekeinek szempontjából is nagy jelentőségűnek kell deklarálnunk ezt a kinevezést, mert Serényi mindig keresett és talált alkalmat annak dokumentálására, hogy a gömői érdekek istápolását szeretettel ismeri kötelességének. Az új földmívelésügyi minisztert a törvényhatóság közönsége s a vármegyei tisztikar nevében meleghangú táviratban üdvözölte dr. Fonet Gyula alispán.

Személyi hírek. Futnoky Móricz főispán e hó 12-én Rimaszombatból Budapestre utazott. Knapp Gusztáv cs. és kir. örnagy feleségével e hó 12-én Rimaszombatba érkezett.

Szentágh Zoltán ünneplése. A feleli közigazgatási járás tisztái és jegyzői kara Szentmiklóssy Zoltán járási szolgabíró vezetésével mellett testületileg tisztelgett f. hó 14-én déli 12 órakor Szentágh Zoltán já. főszolgabíró előtt. A szónok szépen átgondolt beszédben üdvözölte a járás újonnan megválasztott főszolgabíráját, kinek közszeretben álló egyénisége a járás jövődi boldogulásának legteljesebb biztosítéka s kinek eredményteljes munkálkodásához a tisztikar odaadó, önzetlen támogatásán kívül erőt, egészséget, szerencsét és hosszú életet kíván. Szentágh Zoltán főszolgabíró meghatottan mon-

dott köszönetet a meleg üdvözlésért s válaszában kifejtette, hogy felelősségteljes munkájában a törvénytisztelést, a feltétlen egyenlőség elve az embarbarái és collegiális szeretet lesznek irányítói s kérte jövődi működéséhez a járás kitérőbált s munkában megedezett tisztikarának támogatását. A törvényhatóság és szomszédos járások és a feleli társulatóságok képviselőitében megjelent vendégek, valamint a feleli járás egész értelmisége jelenlétében lefolyt lélekemelő ünneplés után az ünneplő közönség kedélyes társasbédre állt össze, melyen Szent-Iványi Árpád orsz. képviselő, az ünneplés főszolgabíró általános nagyrabecsülésnek örvendő nagyatyja is részt vett. A sok szellemes felkészítéssel fűszerezett kitérő ment s a tüzes sajjógmőri csakhamar oly emelkedett hangulatot eredményeztek, melynek hatása alatt a közel 50 főnyi társaság a késő éjjeli órákban a legkedvesebb emlékekkel osztott szót. Mint kiszivárgott, a rendezés nehéz feladatának oly sikeres megoldásáért Szentmiklóssy Zoltán szolgabíró, Jády Ferencz és Szécsy Oszkár körjegyzőket illeti az előismerés, kik ezernyi elfoglaltságuk közepette is tudtak a szeretet és ragakodás meleg érzelmeinek egy kedélyes napot szentelni.

Elismerő oklevelek. A vörös-kereszt egyület a Péter-Pál napi gyűjtés érdekében kifejtett buzgó és önzetlen munkásság elismeréséért okleveleket adományozott s Rimaszombatba is több ily oklevél érkezett. Lapunk szerkesztője is kapott ily oklevelet.

Katonai kitüntetések. Egy gyaloghadosztálynak az ellenség szemben eredményes vezetéséért a legfelsőbb dicséző elismerésben újlag másodszor részesült a kardok egyidejű adományozása mellett: *főlekkelésényi Szende Ferencz* altábornagy s kitérő szolgálatáért: *Singer Lipót* 25. gyalogezredbeli tart. f. hadnagy.

Záhonyi Aladár sódi kir. járásbíró, ki a mozgósítás első napja óta teljesít hadi szolgálatot, s jelenleg a bukovinai fronton századparancsnok, — az ellenséggel szemben tanusított vitézségeért a signum laudissal lett kitérőtve.

Legfelsőbb dicséző elismerésben részesült a kardokkal: *Büchler Győző* 80. gyalogezredbeli tart. hadnagy.

A koronás arany érdemkeresztet kapta a vitézségi érem szolgáján az ellenség előtt teljesített kitérő szolgálati elismeréséül dr. *Szeless Ödön* egy hadosztály lövészerostályánál beosztott szolgálaton kívüli viszonybeli főhadnagy.

Legfelsőbb dicséző elismerésben részesültek a 16. honvédgyalogezrednél: *Tomesz Bandi* egészségügyi hadnagy, *Lissauer József* és *Dvorszky Győző* hadnagyok. A III. oszt. katonai érdemkeresztrel lett kitérőtve az ellenség előtt elezett *Poluyay Lajos* hadnagy.

A legfelsőbb dicséző elismerésben a kardokkal együtt újlag részesült: *Schwarzenbergi Czerny Boleslav* 80. gyalogezredbeli tart. főhadnagy és *Lofferz Sándor* 25. gyalogezredbeli tart. hadnagy.

A II. oszt. ezüst vitézségi érmét kapta *Reiner József* 16. honvéd gyalogezredbeli tart. hadnagy és *Jezsik János* 16. honvéd gyalogezredbeli népfőlkelő; újlag: *Józsa Alajos* 16. honvéd gyalogezredbeli tizedes. A bronz vitézségi érmét újlag: *Gruber Arthur* tart. 16. honv. gyalogezredbeli honvéd és *Moskovitz Izidor* örvetző.

Felső oszt. ezüst vitézségi érmét kapott a 16. honv. gyalogezrednél: *Mikita András* népfőlkelő, *Szabó József* népf. hadnagy, *Dankó András* címzetes örmester, *Odrobina Péter* örvetző. II. oszt. ezüst vitézségi érmét harmadszor: *Varga János* tizedes. Újlag: *Berze István* tart. tizedes. Először: *Skrovica Andor* hadnagy és *Barna Péter* népfőlkelő.

Bronz vitézségi érmét kaptak a 16. honvéd gyalogezrednél: *Nagy Bálint*, *Muntyán Mihály*, *Gonda János* népfőlkélok, *Pásztor József* tart. honvéd, *Pépai János* népfők. tizedes, *Tóth Péter* népf. járőrvetző, *Ádám József* népfők. tizedes, *Sóler Alajos* tart. szakaszvetző, *Ambrus László* póttart. szakaszvetző, *Cservenák Márton* és *Bezsánzki Mihály* póttart. örvetzők, *Gajdos András* honvéd, *Filó Károly*, *Bobek András*, *Péter András*, *Szarka Mihály*, *Sztrómkó Mihály*, *Medve Ferencz* népfők. tizedes, *Kármán János* népfők. örvetző, *Rozslosznyik Mihály* és *Halai István*

népfelkelők. Továbbá Homok Lajos és Patzer Samu tart. hadnagyok, Botha Pál, Sulek György, Vincze Dömötör János honvédek és Dutka András utász.

Koronás vas érdemkeresztet kaptak a vitézségi érem szalagján: Peter Gyula, Gjurco Pál és András, Halgas András, Miso János és Jakubecz János népfelk. kötelezettség alatt álló munkások a 16. népf. parancsnokságnál.

Állomásfőnöki kinevezés. Vincze József feleli máv. ellenőr állomásfőnöké lett előléptetve s Feledről elhelyeztetett. Tiszteletére sikerült búcsúvacsera volt, melyen Szentmiklóssy Zoltán szolgabíró kezdeményezésére 10 korona gyűlt össze a nyomorék gyermekek javára.

Athelyezés. Az igazságügyminiszter Fráter Mór rimaszombati kir. ügyészégi irodatisztet büntető intézeti tiszti minőségben a budapesti kir. gyűjtőfogházhoz hivatalból áthelyezte.

Kamarai ülés. A miskolci keresk. és iparkamara f. hó 8-án tartotta ez évben első ülését nagy érdeklődés mellett. A kereskedelmi szakosztályból Kivchnér Zsigmond és Neumann Lajos rozsnói kültagok, az iparos szakosztályból Szabó József és Varga Lajos rimaszombati, Sulán Ödön rozsnói és Lux Simon dobsinai kültagok jelentek meg. Koos Samu kir. tan. elnöki megnyitóját után Wittich Andor az ügyforgalomról szóló titkári jelentést olvasta fel, majd több ügy tárgyalása után a dr. Sugár Ignác kamarai titkár elhunytával megtűsített állás került betöltésre. A 15 év óta nagy tudással, kiváló szorgalommal és hivatottággal működött segédtitkár, a nálunk is igen rokonszenvesen ismert Wittich Andort egyhangulag: 31 szavazattal előléptetés útján választották titkárrá, ki lendületes, szép beszédben mondott köszönetet a bizalomért, s a kerület ipari és kereskedelmi érdekeinek továbbra is készséges, odaadó munkálását ígérte. Az új titkár a kamarának kiváló erőssége, s a maga elé tűzött programot keresztül is fogja vinni, mert maga és törekvése mögött hatalmas, kipróbált erejű tábor van. — Magunk részéről is melegen, teljes bizalommal üdvözljük az új titkárt, régi jó ismerőstünköt szép állásában, működéséhez sok-sok sikert kívánva ajánljuk a kerületnek komoly számottevő gömöri részét, kereskedőink és iparosaink ügyeit mindenkor tapasztalt jóindulatába.

Bucuzó. A sors rendelése következtében már a legközelebbi napokban elköltözöm Rimaszombat városából, hol harmincz évig voltam virágzó üzletemnek tulajdonosa és boldogan éltem a hivatásomnak. Mielőtt azonban végleg elutaznám, kedves és elengedhetetlen kötelességemek tartom, hogy a város és vidéke érdemes Közönségétől, melyhez mindig a legbarátságosabb viszony fűzött, szívélyesen elbucuzom. Szívem mélyéből kívánom, hogy a jóságos Egységünk a legbőségesebb áldásával megáldja, és érje önöket minél teljesebb boldogságban és örömben a reg óhajtott áldásos béke beköszönéséig. Végül kérem tartsanak meg szives jó emlékezetükben miként én is mindig a legmelegebb érzéssel fogok a kedves rimaszombatiakra visszaemlékezni. — Rimaszombat, 1918. február 15. Reisz József.

Házasság. Jászai Juhász Erzsike Rimaszombat és Nagytügedi Majestik János m. kir. vgy. tisztviselő Henriktelep, f. hó 11-én házasságot kötöttek. (Minden további értesítés mellőzve.)

Köztisztviselők ruhával való ellátása. E hó 10-én, vasárnap délelőtt nagyfontosságú értekezlet volt Putnoky Móricz főispán elnöklése alatt a főispáni hivatalban a köztisztviselőknek ruhával való ellátása tárgyában. A Népruházati bizottság intézkedéseinek megfelelően a tisztviselők ruhaellátása nemcsakára kezdetét veszi s a lefolyt értekezlet eredménye képen a hivatalfőnökök útján összeírattja a főispán a vármegyében lévő összes tisztviselőket és alkalmazottakat. Az értekezleten dr. Fornet Gyula alispán is részt vett.

Nyugdíjgyűlési gyűlés. A helybeli ipartestületi nyugdíjgyűlési választmány f. hó 10-én id. Rabély Miklós elnöklése mellett ülést tartott, melyen több folyó ügy nyert elintéztetést, az évi számadások tudomásul vétettek, néhány új tagot vett fel a választmány s az évi rendes közgyűlés határidejéül f. évi márcz. hó 17-ike tűzött ki.

Teaestély és kabaré. A rimaszombati Polgári Olvasókör e hó 16-án jótékonyezelű teaestélyt és kabarét rendezett tarka és mulatót műsorral.

Kórházi bizottság. A vármegyei kórházi bizottság f. hó 16-án dr. Fornet Gyula alispán elnöklése mellett ülést tartott.

Művészhangverseny. Az e hó 28-án tartandó művészhangverseny előkészületei seregyen folytak s a hangverseny műsora nagyszerű művészi produkciókat ígér. A hangverseny tiszta jövedelme a Vörös Kereszt egyesület javára fordítatik.

Halálozás. Városszerte széles körökben mély megrendülést keltett a gyászír, mely szerint Sáfány Ödön orvosjelölt, 25. gy. ezredbeli egészségügyi hadnagy, ki legutóbb az olasz fronton teljesített szolgálatot f. hó 12-én az insbrucki katonai kórházban meghalt. A példásan és feltétlen gonddal nevelt fiatal ember az itteni főgimnázium növendéke volt s az orvos egyetemét Budapesten szorgalmasan látogatta mind addig, míg katonai szolgálatra le nem vonult. Kedves modoru, szerény, kötelességtudó és törekvő fia volt, kinek elvesztése, porig sujtotta le a bánatos szülőket: Sáfány Imre vasuti főellenőrt és nejét s szerető testvérét Sáfány Béla honvédfőhadnagyot, kik iránt nemcsak a kiterjedt rokonság, de e város társadalma részéről igaz és mély részvét nyilvánul meg a nehéz napokban. A hivatalos értesítés szerint f. hó 10-én került a fiatal egészségügyi hadnagy az insbrucki kórházba, hol 12-én befejezte legszebb reményekre jogosító földi pályafutását, mélységes fájdalmat és pótolhatatlan irt hagyva hátra a fiukat rajongásig szerető szülők szívében.

Pénzüntézet közgyűlések. A Gömörmegyei Nép és Iparbank r. t. márczius hó 4-én tartja rendes közgyűlését, melynek tárgysorozatán az alaptőke felemelése is szerepel. Az intézet múlt évi mérlege 120720 kor. 02 fillér tiszta nyereséget mutat ki, melyből — értesülésünk szerint — 25 koronás osztalék kerül kifizetésre.

A Nyustyai Takarékpénztár r. t. idai zár számadása és mérlege megjelent a 177188 kor. 57 fillér tiszta nyereséget mutat ki. Az intézet közgyűlése márczius 2-án lesz és 16 koronás osztalék fizetése van tervbe véve.

Színlelőadás Harmaczon. A harmadzi ifjuság e hó 3-án sikerült előadásban hozta színe a „Falu rossza“ című népszínművet. Az előadás agilis rendezője Urbán Gyuláné ref. lelkész neje volt. A tiszta jövedelem 600 korona volt.

Megszűnt üzlet. Reisz József rimaszombati kereskedő, aki nemcsak a vármegyei kereskedelmi életnek volt tekintélyes tagja, de a rimaszombati társadalmi életnek is eleven tényezője, üzletét felosztatta s Rimaszombatról — ahol 30 éven keresztül mint tisztességes és szolid üzég működött — eltávozott.

A vak katonákért. A rimakokovai hölgyek által az ottani szövetségi házban rendezett társas összejövetel alkalmával eszközölt gyűjtés eredménye 264 kor., mely összeg a vak katonák javára rendeltetési helyére el lett küldve.

Új könyv Pósa Lajosról. Dr. Gyöngyösi László jeles irodalom történetirőnk Pósa Lajosnak, Gömörm. költő szülőltének, az ország-szerte ismert és kedvelt gyermekirő Pósa bácsinak életét és működését tárgyaló könyvet rendez legközelebb sajtó alá. A könyvben rimaszombati vonatkozások is lesznek a költőnek itteni diákéletéből. A közönség figyelmét felhívjuk a megyénket és városunkat elsősorban érdeklő munkára.

Jótékonyosság. E héten a következő jótékony adományokat vettük át: özv. Tóth Árpádné az iparos nyugdíjgyűlésnek 20—, vörös keresztnek 10—, vak katonáknak 10—; Guttmann Miksa körjegyző Bátka 100—; a Bologtamási községben rendezett táncmulatság jövedelme a rokkantaknak 10060; a Zsíp községben rendezett táncmulatság jövedelme a vak katonáknak 10060 korona.

Lukács Gézáné a következő adományokat nyugtázza hálás köszönettel: a fehér kereszt egyesület javára Szentmiklóssy Zoltán Feled 10—, a vak katonák javára id. Jánosy Pálné 15—, özv. Tóth Árpádné 10—, Zsíp község fiatalága 10060 kor.

Előmunkálati engedély. A kereskedelmi miniszter Fülöp-Szász Coburg Gothai herceg gazdasági igazgatóságának (Pusztavacs, Pestm.) egy, Albertirsa vasuti állomástól a pusztavacsi uradalmon át, az örkényi vasuti állomásig vezető, keskenyvágányu (76 cm. nyomtávu) iparvasuttra, mint fővonalra s az ehhez a nevezett uradalomban csatlakozó erdei és gazdasági, hasonlóképen 76 cm. nyomtávu iparvasutak építésére összesen megközelítőleg 50 kilométernyi hosszúságban az előmunkálati engedélyt megadta. A vasut traczirozását és tervezését a Coburg hercegi erdőrendezésőség végzi.

A miskolci kereskedelmi és iparkamara megállapította a Gömörvármegye területére nézve alakuló árvízsgátló bizottság tagjait a következőkben: 1. Kereskedők: Fűszer, csémege: Haksch Bertalan. Takarmány: Bernát Dezső. Tűzifa és kőszén: Bodnár Géza. Petróleum: Bród Bertalan. Festékek, olajok, kenőanyagok: Lefkovits Ferencz. Szappan és mosópor: Galambos József. — Mindentéle ruházati cikkek: a) Posztó, szövet, bélés, férfiruha: Grosinger Miksa. b) Szőrmé, nőiruha: Fischer Berta. Mezőgazdasági gépek, eszközök, szerszámok és az ehhez szükséges vasanyagok: Roth Ignác. Tartály, láda, hordó, zsák: Braun Sándor. 2. Iparosok: Mészáros, hentes: Szabó József. Cukrász: Miskolczy Lajos. Sütő: Mérész János. Szappanos: Galambos József. Ruhakereskedő: Blau Vilmos. Géplakatos: Ács József. Búdnár: Matus András. Malomiparos: Lendvai Pál. Konzervgyáros: Schert Károly.

Adományok. Dr. Stern Jakabné urnó, koszoru megváltás címén 20 koronát, Szántó Sándorné urnó Tiszolcz, 17 koronát és egy kedélyes társaság 6 koronát adományozott az „Izraelita nőegylet“ javára. A nemesszivű adományokért ezuttal mond hálás köszönetet az Elnökség.

Hadikölcsön biztosítások. A VII ik magyar hadikölcsönnel kapcsolatos s a Magyar Országos Biztosító Intézetnél kötött életbiztosítások Gömör és Kishontvármegye területén a következő eredménnyel jártak: 1. Polgármesteri hivatal Rimaszombat 147000, 2. Polgármesteri hivatal Rozsnyó 119000, 3. Polgármesteri hivatal Nagyrőce 76000, 4. Toronyai László körjegyző Sajógyömör 116000, 5. Jány Ferenc körjegyző és Kaloday Sándor segédjegyző Almágy 109000, 6. Katona Aladár körjegyző Gesztete 53000, 7. Valkó Artur körjegyző Nyustya 55000, 8. Dutsch Péter körjegyző Lubány 40000, 9. Smolff Pál körjegyző Dusa 34000, 10. Mhalovics Gyula körjegyző Özörény 30000, 11. Dóczy András körjegyző Siskáros 14000, 12. Molnár Lajos körjegyző Gömörpány 13000, 13. Galló István körjegyző Mellete 9000, 14. Czbur Elek közigyám Jolsva 5000, 15. Csabay Zoltán körjegyző Csizfördő 4000 korona. Összesen 824000 korona.

A cs. és kir. 25-ik gyalogezred hadialbuma cím alatt egy nagyszabású mű fog irásban és képben megjelenni, amely arra van hivatva, hogy az ezred hőstetteiről maradandó emléket állítson. A tiszta jövedelem a saját csapattest rokkant-, özvegy- és árvaalpiának jut. Mután az ezred hírnevéhez méltó munka csakis mindenki közreműködésével lehetséges, felkérjük az ezred minden volt és jelenlegi hozzátartozóját (tisztakat és legénységet egyaránt) továbbá az elesettek és eltűntek családtagjait, hogy birtokukban lévő Naplót, Jegyzeteket, Fényképeket és mindentéle feljegyzést a „25 ik gyalogezred hadialbuma szerkesztőségének“ Losonc (pótzászlóalj) ideiglenesen engedjék át, illetve esetleges önálló cikkeit küldjék be.

Apolló-színház.

Múlt szombaton és vasárnap a „Fekete gyémántok“ második része került bemutatásra élénk érdeklődés és nagy tetszés mellett. Szerdán a bájos mozi star: Henny Porten alakításában gyönyörködött a szépszámu közönség — Műsor: Febr. 16—17. Szombat és vasárnap: „Piros bugyellírás“ Csepreghy Ferencz nagyszerű népszínműve. — Febr. 20. Henny Porten a főszerepben „Az örök bűn“ című nagyhatalás társadalmi dráma. — Febr. 23—24. Szombat—vasárnap: „Eljegyzés az autóban“, mindentéle nagy tetszést keltett darab, a főszerepben Waldemár Peylanderrel.

Jolsva legszebb részén, a siket-némák intézetével szemben fekvő 5 nagy szobából s mellékhelyiségekből álló

kertes modern ház eladó.

Megkeresések **Markovics Árpád** siket-néma intézeti igazgatóhoz **Débrecezen** intézendők.

ELADÓ FENYŐ.

Mintegy 150—200 darab szép növésű, 300—400 cméter magas, többször átültetett fenyő, **olcsó áron eladó Varga Lajosnál Rimaszombatban.**

Eladó.

Az **Andrássy-út 3. szám alatti beltelek**, a rajta épült 4 szoba, konyha és egyéb mellék-helyiségekből álló **kőházzal**, valamint az ugyanezen telken épült 2 szoba, konyha és kamrából álló **kisebb lakóházzal eladó.** Felvilágosítással szolgál: **dr. Institóris Endre ügyvéd Rimaszombatban.**

Eladó ház.

Klein Mór tulajdonát képező **Rózsa-utca 18. sz. alatti ház** — üzleti okok miatt — **azonnal eladó.** Értekezni lehet ugyanott a **tulajdonossal.**

Eladó ház. Egy hét szobás két bejárati ház a hozzá tartozó veteményes kerttel eladó. Bővebb felvilágosítást ad a **kiadóhivatal.**

Nagyróczei Takarékpénztár Részvénytársaság.

Hirdetmény.

Múlt év május hó 2-án tartott rendkívüli közgyűlésünk felhatalmazta igazgatóságunkat, hogy 500 drb új részvényt helyezzen el alkalmas időben a régi részvényesek és új részvényesek között.

Ezen felhatalmazás alapján eddig 300 drb részvényt helyeztünk el. A fennmaradó 200 drb részvényt igazgatóságunk a régi részvényeseknek ajánlja fel 5:2 arányban átvételre, tehát minden 5 régi részvényre 2 új részvény vehető át 600 koronás árfolyamon.

Aki átvételi jogával élni kíván, tartozik a régi részvényeket részvényív nélkül Intézetünk pénztáránál feltűbélyegzés végett 1918 márczius hó 1-ig benyújtani a egyidejűleg az első részletet, valamint új részvényenkint 6 koronát illeték és költség címén készpénzben befizetni.

A befizetések a következőképp teljesítendőek:

- 1918 márczius hó 1-éig 306 korona.**
- 1918 április hó 1-éig 300 korona.**

A részvényesek a kitűzött határidő előtt is befizethetik a részleteket.

Mint hogy a részvények 1918 január 1-től kezdve részeseinek osztalékban, a befizetők tartoznak Intézetünknek az eszközlendő befizetések után 1918 január 1-től a mindenkori befizetés napjáig számított 5% os kamatot megfizetni. — Minden az esedékesség napján nem teljesített befizetés után 6% os késedelmi kamatot jár.

Az ideiglenes elismervények számai, melyekre a befizetés az esedékesség napján nem teljesített, a fizetés elmulasztásának következményeire való utalás mellett a „Gömör Kishont” című megyei és a „Murányvölgye” című helyi lapban 1-szer közzétételnek.

A közzététel után 2 héttel a késedelmes részvényesek társasági jogait, a befizetett részleteiket, az illető ideiglenes elismervények pedig érvényüket elveszítik és az igazgatóság fel lesz jogosítva ez utóbbiak helyett ugyanazon számmal ellátott új elismervényeket szabad kézből eladni.

Az érvényüket veszített ideiglenes elismervényekre netalán már befizetett részletek a tartalékalap javára fordítottanak.

Ha a régi részvényesek átvételi jogait teljes mértékben nem gyakorolnák, a fennmaradó részvények elosztását és értékesítését az igazgatóság magának tartja fenn. Valamennyi részlet befizetése után, de nem 1918 május 1-éje előtt, az ideiglenes elismervények teljesen befizetett részvényekre fognak kicseréltetni.

Nagyrócze, 1918 január hó 12-én.

Az Igazgatóság.

Meghívó.

A Gömörmegyei Nép- és Iparbank Részvénytársaság

1918. évi márczius hó 4-én délelőtt 9 órakor Rimaszombatban, saját helyiségében tartja

XLVII-ik évi rendes közgyűlését,

melyre a t. részvényeseket tisztelettel meghívja Rimaszombat, 1918. évi február hó 14-én

az Igazgatóság.

Napirend:

1. Az igazgatóság és felügyelő bizottság jelentése, a mérleg jóváhagyása, határozat a nyereség felosztása iránt és a felmentvény megadása.
 2. Az igazgatóság javaslata az alaptőke felemelésére 320000 K.-ról 520000 K.-ra 1000 drb 200 kor. n. é. új részvény kibocsátása által.
 3. Az új alapszabályok bemutatása és elfogadása.
 4. A sorrend szerint kilépő két igazgatósági tag helyének betöltése 3 évre.
 5. Egy igazgatósági tag választása 3 évre.
 6. A felügyelő bizottság megválasztása 3 évre.
 7. Esetleges indítványok.
- A felügyelő-bizottság által megvizsgált vagyon-mérleg és veszteség-nyereség száma a hivatalos órák alatt az intézet helyiségében megtekinthető.

Mérleg-számla 1917 december hó 31-én.

Vagy on	Korona		T e h e r	Korona	
	áll.	áll.		áll.	áll.
Készpénzkészlet	269271	35	Részvénytőke	320000	—
Ingtalanok	100000	—	Tartalékalapok	258400	—
Értékpapírok és függő kamatai	1363453	—	Betétek	3574354	11
Váltó tárca	2176004	34	Hitelezők	4701825	30
Jelzálogkölcsönök	781727	51	Viszleszámítás	375954	—
Lombard kölcsönök	4381064	21	Átmeneti tételek	22980	59
Adósok folyó-számlán	225688	64	Tiszta nyereség	120720	02
Átmeneti tételek	77024	97			
	9374234	02		9374234	02

Veszteség-nyereség számla 1917 december hó 31-én.

Veszteség	Korona		Nyereség	Korona	
	áll.	áll.		áll.	áll.
Kamatok	324717	07	Múlt évről áthozott nyereség	17326	81
Fizetések, üzleti költségek	39888	66	Kamatjövdelem	457104	83
Adók	25708	76	Értékpapír kamat	70532	28
Leírások	39120	69	Házbérjövdelem	5191	28
Tiszta nyereség	120720	02			
	550155	20		550155	20

Szilassy István s. k., főkönyvelő. Máthé Jenő s. k., vezérigazgató. Jurasko Jakab s. k., ig. elnök. Dr. Lichtschein Adolf s. k., Lukács Géza s. k., Percz Samu s. k., dr. Rárósy Gyula s. k., Szabó József s. k., dr. Weinberger Rezső s. k., dr. Zehery István s. k. igazgatósági tagok.
Megvizsgáltuk és helyesnek találtuk Rimaszombat, 1918 február hó 14-én: Czinke István s. k., t. biz. elnök. Czibur Pál s. k., Kerekes Dezső s. k., Varga István s. k. felügyelő-bizottsági tagok.

Önkéntes árverési hirdetés.

Rimaszombatban, a Rima folyó partján fekvő

gőz- és kádfürdő

összes tartozékaival, a mellette lévő vendéglővel, úgy a fürdő, mint a vendéglő épületét körül övező, teljesen parkirozott és befásított mint egy 2 magyar holdnyi telekkel együtt

1918. évi február hó 27-ik napján

délelőtt 10 órakor Rimaszombatban, a helyszínen önkéntes árverés útján a legtöbbet ígérőknek el fog adatni.

Kikiáltási ár 80000 korona, ennél alacsonyabb árért a jelzett ingatlanság nem lesz eladva.

A részletes árverési feltételek úgy a tulajdonosnál, mint **dr. Baksay Dezső** rimaszombati ügyvéd irodájában megtekinthetők.

A fürdő áll: 1 emeletes zárt folyosóval, előcsarnokkal ellátott szilárd anyagból épült modern felépítményből, melyben 5 porcelán kádfürdő, 5 pléh kádfürdő, 3 vízmedence, 1 fűtőszoba, 1 gőzkamra, 1 tus terem, 1 nyugvóterem, nagyterem, lépcsőház van.

A vendéglőben: van 4 ivószoba, 2 bér szoba, 1 nagyterem, konyha, kamra, 1 pincze, 1 fatartó, 2 tekepálya.

A fürdőhöz tartozik egy a katonaság által használt fertőtlenítő, mely egy gőzkamra, 2 szárító kamra és összekötő folyosókból áll. 1-2

Egy jó karban lévő amerikai Cornick-féle aratógép eladó.

Czím: a kiadóhivatalban. 1-2

Putnok és vidéke bortermelőinek részvénytársasága ajánlja első minőségű borait kisebb tételekben is. 1-3

Eladó házak.

A **Kossuth Lajos-utcában, 11. sz. alatt fekvő** a a rimaszombati 148. és 116. sz. telekkönyvben felvett két szoba, konyha és mellékhelyiségekből és egy szoba és konyhából álló lakházak eladóak.

Felvilágosítást ad: **dr. Institoris Endre** ügyvéd Rimaszombat. 1-2

Önkéntes árverési hirdetés.

Rimaszombatban, közvetlen a vasúti állomással szemben, az országút mellett fekvő, egy magyar holdnyi körülkerített beltelek, a rajta levő összes felépítményekkel, u. m.: 1 circa 300 m² méter területű beépített raktár épület, 6 jégverem, 2 kőolajraktár, 1 asztalos műhely, 1 kisebb lakás és 1 istállóval

1918-ik évi február hó 27-ik napján

d. e. 10 órakor Rimaszombatban, a helyszínen önkéntes árverés útján a legtöbbet ígérőknek el fog adatni.

Kikiáltási ár 50000 korona, ennél olcsóbban a jelzett ingatlanság el nem adatik.

A részletes feltételek egyébként **dr. Baksay Dezső** rimaszombati ügyvéd irodájában megtekinthetők. 1-2

Házvezetőnőül ajánlkozik nagyobb háztartásban jártas, középkorú intelligens nő. Czím a kiadóhivatalban.

Ajánlkozás.

Tisztelettel értesitem a negyérdemű közönséget, hogy mindenféle új

ácsmunkálatokat,

valamint javításokat is mérsékelt árban — pontosan és kifogástalanul elkészítve, úgy vidéken mint helyben — felvállalok.

Szolgálatkészségemet tisztelettel felajánlva, a n. é. közönség szíves pártfogását kéri

Jávorszky József

3-8 és iparos, Rimaszombat, Tompa-utca 32. sz.

Eladó fürdő.

A tulajdonomat képező, régi jó hírnévnek örvendő **putnoki fürdő,**

mely áll 6 lakószobából, moderen berendezett kettős káddal felszerelt 6 fürdőszobából, nagy táncsterem, fedett veranda, tekepálya, téli és nyári konyha, két hold parkirozott kerthelyiségből, korlátlan italmérési joggal együtt az összes vendéglői felszerelés kke, **szabad kézből eladó.** — Bővebb felvilágosításra szolgál a tulajdonos:

SZLABEJ JÁNOS építőmester 3-3 PUTNOK.

MEGHÍVÓ.**A NYUSTYAI TAKARÉKPÉNZTÁR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG XXXII-IK ÉVI RENDES KÖZGYÜLÉSE**

1918. évi márczius hó 2-án d. e. fél 12 órakor saját helyiségében fog megtartatni, melyre a t. Cz. részvényesek tisztelettel meghívotnak.

Tárgysorozat: 1. Az igazgatóság és felügyelő bizottság jelentése az 1917. évi üzleteredményről.

2. Mérleg jóváhagyása, felmentvény megadása és a nyereség felosztása iránt határozathozatal.

3. 1 felügyelő-bizottsági tag választása.

4. Indítványok.

Kelt Nyustyán, 1918. évi február hó 1 én.

Az igazgatóság.

VAGYON**MÉRLEG-SZÁMLA.****TEHER**

Folyó szám	Főkönyvi lapszám	Korona	fill.	Folyó szám	Főkönyvi lapszám	Korona	fill.		
1	Pénzkészlet 1917 december 31 én	213	52280	09	1	Alaptőke	148	200000	—
2	Kötvény kölesön számla	236	693697	07	2	Tartaléktőke	255	100000	—
3	Értékpapír számla	225	1641211	—	3	Külső tartalékalap	115	57207	—
4	Pénzüntézeteknél elhelyezett tőkék	222, 227	492417	51	4	Osztalék tartalékalap	179	27000	—
5	Intézeti ház	254	10000	—	5	Nyugdíjalap tőke	210	60522	79
6	Ügyvédi előleg	247	1000	—	6	Értékpapír tartaléktőke	225	237102	18
7	Átmeneti kamatok	250	3134	83	7	Betételek	229, 233	2034262	36
					8	Osztalék számla	199	457	60
					9	1917. évi nyeresemény	244	177188	57
	Összesen:		2893740	50		Összesen:		2893740	50

TARTOZIK**NYEREMÉNY- ÉS VESZTESEG SZÁMLA****KÖVETEL**

Folyó szám	Főkönyvi lapszám	Korona	fill.	Folyó szám	Főkönyvi lapszám	Korona	fill.		
1	Kifizetett kamat	242	1067	22	1	Kötvény-kölesön utáni kamat számla egyenleg	250	59651	07
2	Tőkésített kamat	235	62622	48	2	Idegen pénzüntézetektől osztalék (adó mentes)	191	57635	—
3	Nyugdíjalap kamat	210	2877	25	3	Idegen pénzüntézetektől betét kamat	222 227	16280	29
4	10%-os kamatadó	167	6305	12	4	Hadikölesön jutalék	258	5299	12
5	Allami adó	195	4800	—	5	Részvény elővételi jog megtérítés	259	593	56
6	Egyéb adók és illetékek	218	2325	55	6	Részvény ártomány nyereség	225	137628	25
7	Üzleti költségek	238	4768	52	7	Részvényátírás	230	32	—
8	Tiszti fizetések	217	13820	—	8	Házbérlőjvedelem	211	520	—
9	Leírás	155	2307	—	9	Múlt évi áthozat	244	4450	13
10	Kölesön-kamat	227	5078	91	10	Vegyes bevételek	246	1191	20
11	Letétdíjak	227	120	—		Összesen:		283280	62
12	Nyeresemény	244	177188	57					
	Összesen:		283280	62					

Kelt Nyustyán, 1917. évi december hó 31 én.

Takács János, pénztárnok **Molitoris Zoltán,** ig. jegyző. **Fülpfű Károly,** ig. elnök. **Glózer Jenő,** ügyvivő igazgató. **Szokolovszky Benicz,** **Király András,** ig. tagok. **Mispál Frigyes,** **Dr. Bleier Leo,** **Solcz Ádám,** **Francoisezi Emil,** **Romenyik Aladár,** **Prandi János,** **Dr. Hruska János** ig. tagok.

Fentebbi mérleg, valamint a nyereség- és veszteség-számla általunk megvizsgáltatott; azokat az üzleti fő és segédkönyvekkel mindenben egyezőnek és helyesnek találtuk. — Kelt Nyustyán, 1918. évi február hó 1 én.

Birnstingel Aurél, f. biz. elnök. **Thomka László,** f. biz. tag. **Zatykó János,** f. biz. tag. **Saklenka Gusztáv,** f. biz. jegyző.

Rimaszombat, 1918 Nyomatott id. **Babaly Miklós** Fia könyvnyomdájában.